                                                                                                GIORNALE

Dicembre, per l’Ordo Viduarum, è un mese intenso di avvenimenti, ed anche pieno di impegni liturgici. Il giorno17 è ricorso l’anniversario sacerdotale del delegato dell’Ordine che quest’anno ha compiuto 39 anni di apostolato. Anni intensi di missione apostolica e di coordinamento,essendo anche Parroco di una grande comunità.

Per il rituale scambio di auguri per il Santo Natale il giorno 21 c.m. abbiamo incontrato S. E. Card. De Giorgi.Gli abbiamo presentato il libro “Idee e momenti di un cammino”, che tratta dalla nascita dell’Associazione Tre Marie alla costituzione dell’Ordo Viduarum.Inoltre è stata offerta una carpetta dell’Associazione per i Diritti Civili delle Persone Vedove  “Il Melograno”, la quale, promuove e realizza forme di assistenza delle vedove e dei vedovi, in difficoltà con problematiche di carattere fiscale, economico e sociale.

S. Eminenza ci ha ricevuto calorosamente come sempre, chiamandoci sante vedove e complimentandosi con il nostro delegato per la sua dedizione all’Ordine. 

Per coloro che non conoscono l’Associazione il “Melograno”,ricordiamo che è nata a Roma nel 2001, voluta da Monsignor Bonetti per aiutare le persone vedove senza distinzione di classe sociale, etnia e religione. L’Ordo Viduarum , presente alla costituzione dell’Associazione,è anche presente nel consiglio amministrativo,e questi costituisce per noi vedove un motivo di orgoglio e molto ci lusinga l’avere avuto la possibilità di partecipare ad un evento tanto importante. E’una Associazione civile e non religiosa e si regge con donazioni,contributi e quote di associazioni vedovili e non.

Il 29 Novembre di quest’anno nella sala del Cenacolo alla Camera dei Deputati in Roma si è tenuto il primo Convegno Nazionale del “Melograno”su la famiglia vedova: “identità, pogettualità, politiche “ organizzato dalla Presidente Amelia Cucci Tafuro, da Monsignor Sergio Nicolli, dell’ufficio Pastorale CEI per la Pastorale della famiglia,  con il sostegno del Forum delle associazioni familiari. Ospiti tante personalità politiche, fra cui il vice sindaco di Roma dott.ssa  M. Pia Caravaglia, la dott.ssa Luisa Santolini presidente del Forum, il sociologo Francesco Belletti Direttore del Cisf ( Centro Internazionale studi famiglia), Fabio Cristofori ( Forum Lazio ), Alberto Casilini (esperto problemi fiscali ).

Durante il Convegno Monsignore Nicolli, ha letto un messaggio di incoraggiamento del Vescovo Giuseppe Betori, Segretario Generale della Conferenza Episcopale Italiana. La partecipazione di vedove e vedovi al Convegno è stata massiccia:si è parlato dei disagi finanziari a cui vanno incontro le vedove e i vedovi dopo la morte del coniuge e delle difficoltà che la persona vedova deve superare per ridefinire la propria identità di genitore e di persona.

E’stato fatto rilevare che in Italia vi sono circa 5milioni di vedove e vedovi e nessuno se ne cura; infatti l’Associazione è nata per tutelare i diritti civili di queste persone che non hanno scelto questo loro stato ma lo hanno subìto,come ha fatto notare la presidente Cucci Tafuro. La costanza e la tenacia della presidente è stata premiata dall’ottima riuscita del Convegno.

L’Ordo Viduarum ha due realtà da portare avanti: sostenere materialmente e con impegno l’Associazione aprendo degli sportelli per potere aiutare tutti coloro che avendo subito la perdita del proprio coniuge si trovano in difficoltà; è la realtà dell’ordine che mostra come l’essere uniti a Cristo Gesù divenuto  sposo e  guida di ciascuna con la consacrazione, testimonia che la Croce non è sofferenza bensì Risurrezione, perché trasformati con l’Eucarestia possiamo dire come S. Paolo “Sono stato crocifisso insieme a Cristo; non sono io che vivo, ma Cristo vive in me ( Ga 2,20 ). “Vieni Signore Gesù “ (Ap 22,20 ).
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