                                                                                 GIORNALE
Con questo foglio straordinario di Settembre vogliamo partecipare degli eventi che si sono verificati solo per volere Divino. Il ritiro di fine anno pastorale che l’ Ordo Viduarum di Palermo suole fare nell’Istituto dei Padri Agostiniani, quest’ anno è stato fatto a Roma dal 25 al 27 Giugno, in quanto il cardinale De Giorgi, in occasione dell’ultima consacrazione delle vedove fatta a Palermo il 30 Gennaio scorso, aveva invitato il nostro delegato e noi dell’Ordine ad andarlo a trovare a Roma per poter partecipare all’Udienza Generale del Santo Padre e fare conoscere così l’Ordine delle vedove di Palermo. Il 27 Giugno alle ore 8, nella chiesa di S. Anna accanto a S. Pietro, il cardinale De Giorgi ha celebrato per noi l’Eucarestia con don Ribaudo. Per tutte è stata una giornata speciale anche perché abbiamo conosciuto due consorelle : Lucia Circiello da Bari ed Eleonora Morelli da Barletta, le uniche che hanno aderito al nostro invito di partecipare all’Udienza pontificia del mercoledì . Sono state tutta la mattinata con noi, hanno partecipato alla Liturgia animata da noi vedove; don  Giacomo le ha presentate a Sua Eminenza che con gioia ha accolto la presenza nell’Ordine delle due conterranee. Si sentiva la presenza dello Spirito Santo nella bella chiesa , resa più accogliente per i tanti capolavori artistici che l’adornavano. Dopo la Santa Messa  il cardinale De Giorgi  ci ha accompagnati in piazza S. Pietro per l’udienza generale in S. Pietro. E’ stata una esperienza emozionante anche perché il Papa ci ha menzionati tra i gruppi presenti……….
Inoltre ci ha ringraziati con una lettera siglata dalla segreteria di stato per gli opuscoli che gli abbiamo omaggiato. Alla fine dell’udienza, insieme alle due consorelle, le quali sono rimaste colpite dall’accoglienza del nostro delegato e dall’amore fraterno che hanno constatato in seno all’Ordine, abbiamo concluso la mattinata andando a pranzo. I giorni trascorsi a Roma sono stati indimenticabili perché il nostro ritiro è stato un po’ particolare: fatto di visite dovute trovandoci nella Sede Papale. Abbiamo visitato la Basilica di S. Pietro, le tombe dei Papi, abbiamo sostato a pregare sulle tombe di Giovanni XXIII e di Giovanni Paolo II per tutte le vedove in difficoltà e per il nostro Ordine. Siamo andati alla Cappella Sistina e don Giacomo Ribaudo, esperto in Arte Sacra, intercalava alle spiegazioni tecniche e storiche dei passi biblici. Inaspettatamente il Signore ha proprio voluto che l ‘Ordine fosse conosciuto dalla gente comune : verso la fine di Luglio don Ribaudo è stato interpellato da Cecilia Carloni collaboratrice del programma “Cominciamo bene Estate” che va in onda su Rai 3 ogni giorno dalle ore 10 alle 13 ed è condotto dal dottore Mirabella. L’argomento che avevano scelto di trattare in una della trasmissioni era “ Ricominciare” e, avendo trovato su Internet il sito dell’Ordine desideravano intervistare qualcuna delle vedove consacrate per parlare di questa realtà umana e religiosa e per capire come, dopo la perdita del proprio sposo e compagno si possa ricominciare a vivere dedicandosi agli altri nella Chiesa. La scelta è caduta su Clementina Lo Cicero ed Adalgisa Lazzara , che, così, si sono presentate alla Rai per registrare la puntata andata poi in onda il 21 Agosto. Le consorelle hanno fatto conoscere la realtà dell’Ordine di Palermo e di altre città d’Italia , ove l’ordine si è costituito da pochi  anni ma soprattutto hanno voluto sottolineare l’importanza della consacrazione per la Chiesa. Dai commenti di quanti hanno seguito la trasmissione il messaggio che si voleva trasmettere è stato recepito bene e l’utilità della persona vedova consacrata è stata compresa e valutata anche come una nuova via per poter aiutare, in questo momento difficile, le giovani coppie in crisi. Infatti la coerenza dell’amore delle vedove per il proprio coniuge anche dopo la morte e il suo donarsi alla Chiesa per aiutare i fratelli in crisi fa riflettere tutti in special modo le giovani coppie. L’amore che unisce i coniugi è suggellato da Cristo Gesù per mezzo del Prete e nessun mortale può dividere ciò che Dio ha unito. Per tutti questi eventi dobbiamo ringraziare il Signore perché ci ha elargito tanti doni in questi mesi e la Madonna SS. che ci ha guidati affinché tutto riuscisse bene !

Come sempre, ad Ottobre inizierà l’Anno Pastorale e quindi riceverete il consueto foglio mensile. 

Vi auguriamo  un buon fine vacanze ed un inizio di Anno Pastorale illuminati dallo Spirito Santo nella Carità, nella Sapienza, nella Fratellanza per poter contemplare la Luce di Dio nei volti dei nostri fratelli.
“ Vieni Signore Gesù” ( Ap 22,20 )
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